Brf Liljeholmsberget
2008-02-06
1(2)


Brf Toppsockret vs. Brf Liljeholmsberget i sophanteringsfrågan
1. Allmänt

En sammanställning av fakta för de olika föreningarna följer nedan.

Som framgår av siffrorna nedan är de i princip omöjligt att jämföra sophämtningskostnaden mellan olika föreningar då grundförutsättningarna skiljer så pass mycket som i detta fall.

1. I vår fastighet har vi sopnedkast i varje port. (medför att vi betalar för mycket i varje port)

2. Vi har sortering i varje port. Många insamlingsställen medför en högre kostad

3. Vi har inte möjlighet idag att sortera ut samma fraktioner som Toppsockret vilket medför att vi har en högre sophämtningskostnad.

4. Vi betalar fortfarande för övermängder trots den senaste sänkning. (se 1.)

5. Sophämtning i plastsäck är dyrare per liter än i plastkärl som Toppsockret har.

6. Att ha ett insamlingssystem med plastsäck är inte lika volymeffektivt som plastkärl (hos oss räcker det med en pizzakartong för att en säck ska anses som full. Då Toppsockret bara har ett soprum kan en mycket mer kostnadseffektiv insamling ske.

2. Fakta:

Toppsockret har 143st lägenheter fördelat på följande lägenhetsstorlekar:

7 st om 1 rum i % 4,8%
38 st om 2 rum i % 26,6%
74 st om 3 rum i % 51,7%
11 st om 4 rum i % 7,7%
13 st om 5 rum i % 9%

Enligt de beräkningsformer som används ska en förening i denna storlek producera 12870 liter sopor/vecka utan sortering. Då en aktiv sortering sker i området och den mest skrymmande fraktionen förpackningar sorteras bort reduceras volymen till att bli 7920 liter per vecka och insamling sker  i 660 liters kärl som är mer volymeffektiva än plastsäck.

Med andra ord borde det sorteras ut 4950 liter per vecka ut och hämtas som rena fraktioner oftast till samma kostnad eller högre än om det gick som hushållsavfall.

Toppsockrets rena sophämtningskostnad per lägenhet uppgår idag enligt 2008 års taxa till 326 kronor per lägenhet och år.

Våra 261st lägenheter fördelas på följande lägenhetsstorlekar:

30 st om 1 rum i % 11,5%
77 st om 2 rum i % 29,5%
77 st om 3 rum i % 29,5%
72st om 4 rum i % 27,6%
 9 st om 5 rum i % 3,5%

Det första som slår en är att vi har en procentuellt mycket större mängd smålägenheter, dessa har en tendens att producera mer avfall per kvm än större lägenheter.

Vid motsvarande beräkning i vår förening kommer vi upp i att vi ska producera 23 490 liter sopor per vecka men producerar 24 720 liter per vecka.

Till denna volym ska all vår sortering läggas och med den torde vi komma upp i ca 29000 liter per vecka.

Ser vi till den rena sophämtningskostnaden dvs. det som täcks av det kommunala ansvaret är deras kostnad per lägenhet idag 326 kronor per år. Vi betalar motsvarande 554 kronor per lägenhet (allt enligt 2008 års taxa). I dessa summor är kostnaderna för det utsorterade producentansvarsavfallet inte medräknat, dvs. insamling av tidningar, glas, burkar mm mm eller grovsopor. Dessa kostnader tillkommer.
Slutligen för att få en liknande lösning att fungera hos oss kräver att det finns eldsjälar som kontrollera soppåsarna och är villiga att sortera andras sopor vid behov. Mig veterligen finns det ingen hos oss som är villig att ta detta ansvar. Vidare behövs samtliga soprum byggas om och ett antal slås ihop för att få en effektivare insamlig.

Dock går det att sänka kostnaderna i vår förening ytterligare men detta medför en markant försämring av servicegraden.

En lösning skulle kunna vara att vi stänger hälften av våra soprum, detta innebär även att 50% av våra medlemmar får gå längre för att slänga sitt avfall, i detta fall till porten bredvid. 

Den ekonomiska vinning som skulle kunna ske är att en optimering av sopmängden i respektive rum skulle ske, dock har vi en investeringskostnad i skrotandet av nuvarande sopkaruseller. Besparingen för föreningen vid denna lösning torde uppgå till maximalt 10% eller drygt 50 kronor per lägenhet och år. Ska vi till detta addera att en uthyrning till förråd eller liknande kan ske av de 5-6 soprum som stängts torde detta generera en inkomst till föreningen på ca 70 000 kronor per år eller drygt 150 kronor /år och lägenhet.  

3. Slutanalys.

Med hänsyn till den minimala besparingen på maximalt 200 kronor/år och lägenhet eller 16 kronor/månad och lägenhet torde de flesta vara negativt inställda till den serviceförsämring detta skulle innebära för samtliga boende samtidigt krävs det att flera medlemmar är villiga att påta sig rollen som ”soppoliser” och sortera om det som blivit felaktigt, finna syndarna och informera om hur det ska gå till. 

Den enskilt största besparingen föreningen kan göra i frågan om utgifter relaterade till sophämtning är dock att stänga grovsoprummet och ställa upp en container 2 gånger per år så föreningens medlemmar ges möjlighet att avyttra sitt grovavfall, övrig tid hänvisas vi till återvinningsstationerna. Dock är detta en fråga om service som de flesta medlemmar önskar behålla vidare skulle ett stängande av grovsoprummet innebära ökade sopvolymer då en stor del av grovavfallet skulle hamna i hushållssoporna. Slutligen är merparten av våra medlemmar intresserade av att vi ska bo i ett attraktivt område med god service ty på sikt är detta något som gynnar oss alla på ett eller annat sätt.
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